
Ahhoz, hogy valós képet kapjunk, az
erdõállományok vízháztartási jellemzõi-
nek hosszú távú folyamatos vizsgálatá-
ra és nem csak néhány jellemzõ expe-
díciós jellegû mérésére van szükség.
Ezekbõl a folyamatmérésekbõl is be-
mutatunk néhányat, annak érdekében,
hogy valós képet kapjunk a homokhát-
sági erdõállományok vízháztartásra
gyakorolt hatásáról. 

A csapadék hasznosulása az erdõben
A homokhátsági erdõállományok leg-
fontosabb vízbevételi forrását az ala-
csony talajvízszintek miatt a makrocsa-

padékok jelentik (Bolla et al. 2014).
A helyi csapadék nagysága és eloszlá-
sa alapvetõen befolyásolja az erdõsíté-
sek sikerességét ezen a száraz vidéken.
A helyi csapadékösszegek idõnként
igen nagy területi változatosságot mutat-
nak, még a községhatárokon belül is. 

A homokhátság évi csapadékössze-
geinek 1955 és 2019 közötti periódusát
8 helyszín adatai alapján megvizsgálva
megállapíthatjuk, hogy huszonhárom
esetben nem érte el az éves csapadék
mennyisége az 500 mm-t, a 2002-es,
2003-as és 2015-ös években még a 400
mm-t sem haladta meg. 

A szélsõséges termõhelyi adottságo-
kat alátámasztja, hogy a fenti idõszak-
ban csupán négy alkalommal, az 1970-

es, 1975-ös, 1999, 2010-es években ér-
te el a 700 mm-t az éves csapadék
összege. A leérkezõ csapadékot az er-
dõk teljes egészében nem tudják hasz-
nosítani, csupán annak egy részét tud-
ják felvenni a következõk szerint.

Az intercepció során a lehulló csa-
padék egy része a lombkoronán ma-
rad, majd onnan elpárolog, illetve egy
bizonyos mennyiségét a levélzet felve-
szi. A faállományok nagy levélfelülete
miatt az intercepció során felfogott víz
mennyisége nagyobb lehet, mint a lágy
szárú növénytársulások esetében. 

A faegyedek lombkoronáján áthul-
ló, valamint a fák törzsén lefolyó csa-
padékmennyiséget együtt állományi
csapadéknak nevezzük. Az intercepció
mértékére az erdõállomány jellemzõi-
nek döntõ hatása van. Ezek közül a
legfontosabbak: a fafajok jellemzõi
(lombos vagy tûlevelû, illetve fényigé-
nyes vagy árnyéktûrõ fafajokból áll-e
az erdõ; az adott fafaj a törzsén meny-
nyi vizet képes levezetni stb.), a faál-
lomány kora és szerkezete (a törzsek
minõsége, ágszerkezete, a korona
alakja, a faállomány magassága), az ál-
lomány záródása, elegyaránya, szinte-
zettsége, az egyes szintek záródása
(Führer 1992, 1994). A faállomány jel-
lemzõi mellett fontos kiemelni az éves
csapadék mennyiségi, idõbeli eloszlá-
sát, valamint az egyes csapadékesemé-
nyek nagyságát is.

Az állományi csapadék nagy része,
amely a levélzetrõl lefolyik, valamint a
koronán keresztülhullik, az avartaka-
róra érkezik, míg törzsön lefolyó ki-
sebb vízmennyiség a fatörzs és a gyö-
kerek mellett közvetlenül a talajba jut. 

Az avarréteg és a vele szoros kap-
csolatban lévõ humuszréteg a csapa-
dék egy bizonyos mennyiségét vissza-
tartja. Ez a jelenség az avarintercepció.
Az avarintercepció során a leérkezõ
csapadék egy része szintén elpárolog.
Az eddig közzétett hazai kutatások
alapján elmondható, hogy az erdõál-
lományokban a lehullott csapadék
mintegy 60–70%-a hasznosul a növé-
nyi transzspiráció során (Járó 1980,
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Magyar 1989, 1993, Sitkey, 2004). Eb-
bõl az következik, hogy a korona és
az avar intercepciója együtt akár
30–40%-ot is elérhet, amelyen belül
hazai méréssorozatok alapján az avar-
intercepció értéke 9–14% között vál-
tozhat az avar és csapadékviszonyok
függvényében (Führer 1992, Zagyvai-
né 2013).

Az intercepció folyamatának leveze-
tése után kijelenthetjük, hogy az erdõ-
nek valóban jelentõs hatása van a
hasznosítható csapadékra az intercep-
ciós veszteség révén, de ennek isme-
retében se feledkezzünk meg az erdõk
hõmérséklet-csökkentésre, páratarta-
lom-növelésre, páraéhség-csökkentésre,
a napsugárzás és a szél hatásának
csökkentésére, a leérkezõ csapadék
egyenletes talajba szivárogtatására (az
avarréteg segítségével) gyakorolt élõ-
helyjavító hatásairól. 

A növényi vízfelvétel az erdõben 
Az erdõállomány évi vízfelhasználása
az állomány éves szervesanyag-pro-
duktumának és a szerves anyag terme-
léséhez szükséges vízmennyiségnek a
szorzatából adódik (Járó 1981). A ho-
mokhátságra jellemzõ egyes faállo-
mánytípusok mm-ben kifejezett hektá-
ronkénti éves vízfelhasználását az 1.
táblázat foglalja össze. 

Az õshonos kocsányos tölgy és a
hazai nyárak nagy vízmennyiséget
használnak fel a szerves anyaguk elõ-
állítása közben, ezáltal jelentõs mérték-
ben függnek a csapadékon túl az elér-
hetõ talajvíztõl. A nemesnyár
állományok intenzív növekedési eré-
lyükkel összhangban szintén jelentõs
vízmennyiséget igényelnek, amelyhez
szükséges a talajvíz elérhetõsége és
hasznosítása (Járó 1989). Az akác és a
fenyõk viszont jóval kevesebb vizet
igényelnek, vagyis fennmaradásuk füg-
getlen az altalajvíz mértékétõl, elérhe-
tõségétõl. 

A homokhátság változatos dombor-
zati és hidrológiai adottságait is figye-
lembe véve lehet meghatározni egy-egy
erdõállomány tényleges vízfelhasználá-
sát. Gácsi (2000) vízforgalmi modelle-
zéssel 481 mm-es szabad területi csapa-
dékból 207 mm-es transzspirációs
értéket állapított meg például egy kö-
zépkorú erdeifenyvesben. Összehason-
lításul érdemes megadni néhány alap-
vetõ kultúrnövény vízfelhasználását: a
kukorica 150–250 mm, a búza 180–260
mm, a szõlõ 450–500 mm vizet igényel
a tenyészidõszakban. A kultúrnövé-
nyeknél a homokhátsági akácosok és
fenyvesek sem vesznek fel több vizet! 

Milyen hatással van az erdõ 
a talajvízszintre?

Az erdõk vízháztartásra gyakorolt ha-
tásának elemzése csaknem százéves
múltra tekint vissza (Ijjász 1936). A
Duna–Tisza közi hátság erdeinek álta-
lános hidrológiájával azonban már
csak jóval késõbb, az 1970-es évektõl
kezdtek el foglalkozni (Major 1974). 

Az erdõk szerepét vizsgálva egyesek
jelentõs talajvízre gyakorolt hatásról szá-
moltak be, kiemelve az alföldi erdõte-
rületek jelentõs területi növekedését és
az ebbõl fakadó transzspirációs hatást
(Major 1993, 2002, Major – Neppel
1988, 1990, Szilágyi et al. 2012), má-
sok szerint viszont nem hozható szoros
összefüggésbe az erdõterület-növeke-
dés a talajvíz csökkenésével (Gõbölös
2002, Járó 1992, Járó – Sitkey 1995,
Szodfridt 1990, 1993, 1994). 

Az erdõállományok negatív szerepét
hangsúlyozó kutatások szerint az erdõ-
állomány alatt egész évben alacso-
nyabban áll a talajvíz, mint a kontroll-
területként szolgáló nyílt gyepek vagy
szántóterületek alatt. Ezzel szemben
Szesztay (1993) és Nováky és Szesztay
(2002) nem az erdõterületek növeke-
dését, hanem épp ellenkezõleg, a 15.
századtól kezdõdõ erdõirtásokat hozza
összefüggésbe a talajvízszint változásá-
val. Véleményük szerint az Alföld víz-
háztartásának mûvi jellege elsõsorban
a növénytakaróban bekövetkezett
nagymértékû változás következménye.
Kiemelik, hogy az erdõsültség csökke-
nésével a területi párolgáscsökkenés
mellett a lefolyás növekedése és a
hasznosítható vízkészletek drasztikus
csökkenése is együtt jár. 

Az Alföld vízrendezését az akkori
vízügyi társulatok a 19. század végén
és a 20. század elején végrehajtották.
A vízrendezési munkálatok során meg-
történt a belvízcsatorna-hálózat kiépí-

tése a homokhátságon is. A belvízelve-
zetés során több korábbi vizes élõhely
kiszáradt, eltûnt vagy átalakult. A hát-
ságon létesített belvízcsatorna-hálózat
talajvízsüllyesztõ hatása mégis vitatott
a szakemberek állásfoglalásai alapján. 

A talajvízszint süllyedésére megle-
hetõsen nagy hatást gyakoroltak, gya-
korolnak a rétegvíz-kitermelések. Csak
az 1960-as évektõl az 1990-es évek ele-
jéig a rétegvizek kitermelése több mint
a nyolcszorosára nõtt (Pálfai 1993).
A földgázkészletek feltárása érdekében
végrehajtott kutatófúrások okozta víz-
záróréteg-áttörések hatása alig ismert. 

A fentieket is megfontolva van ér-
telme megvizsgálni az alföldi erdõállo-
mányok talajvízszintre gyakorolt hatá-
sának jelentõségét. A talajvízszint
süllyedésének problémakörét komple-
xen, több oldalról és az emberi tevé-
kenységeket is figyelembe véve kell
megközelíteni. Pálfai (2010) szerint
szakértõi vélemények és szakirodalmi
közlések alapján megbecsülhetõ az
egyes talajvízszintet csökkentõ ténye-
zõk egymáshoz viszonyított aránya,
ami alapján az erdõállományok terület-
növekedése csak csekély mértékben já-
rulhatott hozzá a talajvízszint csökke-
néséhez (2. táblázat). 
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Nincs még egy olyan kultúrnövény az Al-
földön, amely a legmostohább körülmé-
nyek között, támogatás nélkül is képes
nyereséget termelni

1. táblázat. A homokhátságon 
alkalmazott faállománytípusok éves 

hektáronkénti vízfelhasználása

Fafaj Faállomány 
hektáronkénti éves 

vízfelhasználása 
(Járó 1981)
mm/ha/év  

kocsányos tölgy 441  

hazai nyár 800  

akác 279  

erdeifenyõ 205  

feketefenyõ 185  

nemesnyár 680



Erdészeti Lapok CLV. évf. 9. szám (2020. szeptember)262

Korszerû folyamatmérések 
eredményeinek bemutatása

A termõhely, mint idõben változó té-
nyezõ, legérzékenyebb paraméterei-
nek helyszíni vizsgálata céljából szük-
ség van erdei körülmények közötti
adatokra. Ebbõl a célból alakított ki a
NAIK Erdészeti Tudományos Intézet
egy olyan mérõhálózatot, amely alkal-
mas az erdészeti ágazat számára fon-
tos meteorológiai adatok és az azok-
ból levezethetõ klímaparaméterek
fogadására valós idõben. A kialakított
rendszerhez tetszõleges számú új mé-
rõállomás kapcsolható a jövõben, mint
ahogy a Mecsekerdõ Zrt. és a Bakony-
erdõ Zrt. saját állomásaival az a közel-
múltban már megtörtént, növelve a
szolgáltatás minõségét. 

Az állomások segítségével 10 per-
cenként mérjük a szélirányt, szélsebes-
séget, globálsugárzást, napfénytarta-
mot, hõmérsékletet, páratartalmat,
szabad területi csapadékot, talajned-
vességet és talajhõmérsékletet. A talaj-
nedvességet és a talajhõmérsékletet 4
rétegben mérjük (10 cm, 25 cm, 50 cm,
70 cm) a kijelölt helyszíneken. A gyûj-
tött adatokat a GPRS-rendszerû adat-
gyûjtõk továbbítják a szerver felé to-
vábbi feldolgozás céljából, amely
adatok elérhetõek a https://erti.netvi-
sor.hu/Erti.html felületen. 

Bolla (2019) alföldi homoktalajokon
folytatott elemzése alapján (Bócsa,
Pusztaszer, Méntelek) a talajnedvesség
a fátlan terülteken is igen alacsony
volt, alig 2–5% között mozgott. 

A NAIK Erdészeti Tudományos In-
tézet a meteorológiai állomásokhoz
kötõdõ automatizált talajnedvesség-
méréseken túl, több éve gyûjti erdõsült
területek talajvízadatait. Az összegyûj-
tött adatok alapján kijelenthetõ, hogy
a talajvízszint-süllyedés nem kizárólag
a Homokhátság területére, hanem az
Alföld egészére jellemzõ folyamat,
mely ugyanúgy megfigyelhetõ az erdõ-
sültebb jászsági mintaterület esetében,
mint a jellemzõen kisebb erdõsültség-
gel jellemezhetõ nagykunsági, vagy
hortobágyi területeken (1. ábra).

A ménteleki monitoring területen
végzett talajvízszintmérések szerint fo-
lyamatosan süllyedõ tendencia tapasz-
talható, ami 2018-ban 7,90 m-rõl indult
és napjainkra 9,24 m-re süllyedt (2.
ábra). 

A két ábrán bemutatott eredmé-
nyek között egyértelmû különbség,
hogy a ménteleki területen már teljes
mértékben hiányzik az éves, vegetáci-
ós idõszakhoz kapcsolódó ciklikus-
ság, ami azt jelzi, hogy az itt élõ fa-
egyedek már közvetett módon (azaz
a kapilláris vízemelés által) sem tud-

ják hasznosítani a talajvizet, a talajvíz
mély elhelyezkedése és a területre jel-
lemzõ durva homok textúrájú talaj ka-
pilláris vízemelésének elhanyagolható
mértéke következtében. 

A fenti irodalmi adatok és mérési
eredmények szerint a „föld alatti siva-
tagokat” elsõsorban a növekvõ csapa-
dékhiány, az egyre magasabb hõmér-
séklet és párolgás, a szél szárító
hatása, a homoktalajok fizikai saját-
ságai, valamint olyan emberi hatások,
mint a vízkitermelések és vízrendezé-
sek okozzák.
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2. táblázat. A talajvízszint csökkenéséért felelõs tényezõk százalékos 
megoszlása Pálfai (2010) szerint

idõjárás (csapadék és párolgás) 50%
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1. ábra. Talajvízszint-változás erdõsült alföldi mintaterületeken (2014–2020)
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mintaterületén
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